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气体的状态参量

执教人 崔桂杰

目的：1、理解什么是气体的状态及描述气体状态的三个参量（温度、体积、压强）的意义。

    2、知道温度的物理意义，知道热力学温标及其单位。知道热力学温度与摄氏温度的关系，会进行热力学温度跟摄氏温度之间的换算。

    3、知道气体的体积及其单位。

    4、知道气体的压强是怎样产生的，知道它的单位，会计算气体的压强，知道压强的不同单位，必要时会进行换算。

重点：气体的压强
方法：讲解

过程：

一、引入

我们研究物理问题，要用一些物理量来描述研究对象，问题不同，所用物理量也不同。如：研究质点运动规律时，常用到位移、速度、加速度来描述其运动状态，现在研究气体的热学性质，用什么物理量来描述呢？这就是我们这节课学习的内容。

二、新课

在物理学中，用温度、体积、压强等物理量来描述气体的状态，并把这几个物理量叫做气体的状态参量。

[板书] 气体的状态参量
1、温度
温度是表示物体冷热程度的物理量。从分子动理论观点来看，温度是物体分子热运动的平均动能的标志。温度越高，物体分子的热运动越剧烈，分子热运动的平均动能越大。

我们在初中学习过热力学温度和摄氏温度。在国际单位制中，用热力学温标表示的温度叫做热力学温度。它是国际单位制中七个基本量之一。用符号“T”表示，单位是“开尔文”，简称“开”

符号是“K”。
（1） 热力学温度：“T”单位：开（K）

（2） 摄氏温度：“t”单位：摄氏度
问：某气体的温度升高了10摄氏度，如果用热力学温度来表示，气体的温度升高了多少？（10K）

物体升高或降低温度用开尔文和摄氏度表示在数值上是相同的。△T=△t

[板书]热力学温度与摄氏温度的数量关系是：T=t+273.15K，也可粗略地表示为：T=t+273K （t=T-273K）
2、体积
一定质量的气体占有某一体积，气体分子可以自由移动，因而气体总要充满整个容器。
[板书]气体的体积就是只气体所充满的容器的容积。（容器只密闭容器）

体积用“V”表示。在SI中，单位：立方米（
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常用单位有：升（L）、毫升（mL）。

1L=
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3、压强
气体作用在器壁单位面积上的压力叫做气体的压强。用“P”表示，单位：帕斯卡（Pa）

气体对器壁有压力，是大量气体分子频繁地碰撞器壁产生的。如给自行车轮胎打气，会把车胎张得很硬，就是因为打进去的空气对车胎有压力造成的。

在SI中，压强的单位是帕斯卡，符号是“Pa”。

根据定义：1Pa=1
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  实际适用还会遇到“标准大气压（atm）”，“毫米汞柱（mmHg）”，“厘米汞柱（cmHg）”等单位。换算关系：

1atm=76cmHg≈1.013×
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Pa    1mmHg≈133Pa
4、定量地处理有关气体的问题时，经常要计算气体的压强。

  举例说明如下：

 例1：如图示。容器内的气体被活塞封闭着，当活塞静止不动（活塞与器壁间摩擦不计），容器内气体压强P=？

 解析：对活塞分析，容器内气体对活塞压力跟大气压对活塞压力平衡。

    PS=P0S   ∴P= P0
  PS =F1
F2= P0S


例2：周长为h的一小段水银柱把气体封闭在玻璃管里。已知大气压，玻璃管水平放置时（甲），玻璃管开口向上竖直放置时（乙），玻璃管开口向下竖直放置时（丙），被封闭气体的压强P1，P2，P3分别是多大？

      
P0s
P3s


    

   P1s         P0s
P2s
P0s

(甲)              （乙）            （丙）

解析：取水银柱为研究对象。

      甲：水平方向：P1s= P0s     ∴ P1= P0

     乙：P2s= P0s+mg= P0s+eshg  P2= P0+ehg

     丙：P3s+mg= P0s  ∴P3= P0-egh

若L=13.6×
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,h=20cm , P0=1.0×
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Pa, g=9.8
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，则P1=1.0×
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Pa, P2=1.27×
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Pa, P0=7.3×
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Pa,其中Ph=2.7×
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  思考：

   （1）
h          （2）        （3）
                       h
          h

 
θ
                                         气泡A

分析：图示几种情况，被密闭气体A的压强分别是多少？

（1）PA= P0-hsinθ
（2）PA= P0- Ph= P0-
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（3） PA= P0+ Ph= P0+
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5、气体状态和状态参量间的关系：

    一个充满气体的气球放入冰箱内，会发现：随着气体温度的降低，压强和体积都改变了，这说明：一定质量的气体，它的温度、体积和压强这三个量的变化是关联的。

对于一定质量的气体，如果温度、体积和压强这三个量都不改变，就说气体处于一定状态中。如果三个量中有两个发生了改变或者三个都发生了改变，就说气体的状态发生了改变，只有一个参量改变其他参量不变的情况是不会发生的。

一定质量的气体状态发生变化时，这三个量的变化遵循什么规律，后面将学习到。

三、作业：练习一.(2)
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